

Ορισμός (αντιστρέγιμες στοχαστικές αλυσίδες)

Αν $\{X_n, n \in \mathbb{Z}\}$ στοχαστική αλυσίδα και $\{\hat{X}_n, n \in \mathbb{Z}\}$ η αντίστροφή της, τότε η $\{X_n, n \in \mathbb{Z}\}$ αντιστρέγιμη $\Leftrightarrow \{X_n, n \in \mathbb{Z}\}$ και $\{\hat{X}_n, n \in \mathbb{Z}\}$ στοχαστικό λοβόνομο.

Θεώρημα (Αντιστρέγιμες Μ.Α.Δ.Χ)

Έστω $\{X_n, n \geq 0\}$ ΜΑΔΧ αδιαχώριστη, θετικά επανεληπτική με στάσιμη κατανομή π , πινάκω πιθαν. μετάβασης P και $\pi^{(0)} = \pi$.

Τότε η $\{X_n\}$ αντιστρέγιμη $\Leftrightarrow P = \hat{P} \Leftrightarrow$

$$p_{ij} = \hat{p}_{ij}, \forall i, j \in S \Leftrightarrow$$

$$p_{ij} = \frac{\pi_j}{\pi_i} p_{ji} \quad \forall i, j \in S \Leftrightarrow$$

$$\pi_i p_{ij} = \pi_j p_{ji}, \forall i, j \in S \quad (\text{εξισώσεις λεπτομερών λοβόνομοις})$$

Σημειώσεις:

• $\begin{matrix} \text{εξισώσεις} \\ \text{λεπτομερών} \\ \text{λοβόνομοις} \end{matrix} \Rightarrow \begin{matrix} \text{εξισώσεις} \\ \text{λεπτομερών} \\ \text{λοβόνομοις} \end{matrix}$

\Leftarrow

• Αν μια ΜΑΔΧ είναι αντιστρέγιμη μπορούμε υπολογίσει εύκολα την στάσιμη κατανομή από τις εξισώσεις λεπτομερών λοβόνομοις.

Θεώρημα (κριτήριο αντιστρεψιμότητας Kolmogorov)

$\{X_n\}$ αδιαχώριστη, θετικά επανεληπτική Μ.Α.Δ.Χ.

$\{X_n\}$ αντιστρέγιμη $\Leftrightarrow \forall i_0 \rightarrow i_1 \rightarrow i_2 \rightarrow \dots \rightarrow i_n \rightarrow i_0$ λοχύει

$$p_{i_0 i_1} p_{i_1 i_2} p_{i_2 i_3} \dots p_{i_{n-1} i_n} p_{i_n i_0} = p_{i_0 i_n} p_{i_n i_{n-1}} \dots p_{i_2 i_1} p_{i_1 i_0}$$

Απόδειξη

(\Rightarrow) $\{X_n\}$ αντιστρέφεται $\Rightarrow \Pi_i P_{ij} = \Pi_j P_{ji} \quad \forall i, j \in S.$

Τότε, αν $i_0 \rightarrow i_1 \rightarrow i_2 \rightarrow \dots \rightarrow i_n \rightarrow i_0$ ένας κύκλος,

$$\begin{aligned} P_{i_0 i_1} P_{i_1 i_2} \dots P_{i_{n-1} i_n} P_{i_n i_0} &= \frac{\Pi_{i_0} P_{i_0 i_1} P_{i_1 i_2} \dots P_{i_{n-1} i_n} P_{i_n i_0}}{\Pi_{i_0}} \\ &= \frac{P_{i_1 i_0} \cdot \Pi_{i_1} P_{i_1 i_2} \dots P_{i_{n-1} i_n} P_{i_n i_0}}{\Pi_{i_0}} \\ &= \frac{P_{i_1 i_0} \cdot P_{i_2 i_1} \cdot \Pi_{i_2} \dots P_{i_{n-1} i_n} P_{i_n i_0}}{\Pi_{i_0}} \\ &= \dots = \frac{P_{i_1 i_0} \cdot P_{i_2 i_1} \dots \Pi_{i_{n-1}} P_{i_{n-2} i_{n-1}} P_{i_n i_0}}{\Pi_{i_0}} \\ &= \frac{P_{i_1 i_0} P_{i_2 i_1} \dots P_{i_{n-1} i_n} \Pi_{i_n} P_{i_n i_0}}{\Pi_{i_0}} \\ &= \frac{P_{i_1 i_0} P_{i_2 i_1} \dots P_{i_{n-1} i_n} \cdot P_{i_0 i_n} \cdot \Pi_{i_0}}{\Pi_{i_0}} \\ &= P_{i_0 i_n} \cdot P_{i_n i_{n-1}} \dots P_{i_2 i_1} \cdot P_{i_1 i_0} \end{aligned}$$

(\Leftarrow) Για κάθε κύκλο $i_0 \rightarrow i_1 \rightarrow i_2 \rightarrow \dots \rightarrow i_n \rightarrow i_0$ λαμβάνουμε

$$P_{i_0 i_1} P_{i_1 i_2} \dots P_{i_n i_0} = P_{i_0 i_n} P_{i_n i_{n-1}} \dots P_{i_2 i_1} \cdot P_{i_1 i_0}$$

αθροίζοντας για όλα τα i_2, i_3, \dots, i_n παίρνουμε

$$P_{i_0 i_1} \cdot P_{i_1 i_0}^{(n)} = P_{i_0 i_1} P_{i_1 i_0}^{(n)}$$

Επίσης,

$$p_{i_0 i_1} \cdot \lim_{k \rightarrow \infty} \frac{\sum_{n=0}^{k-1} p_{i_1 i_0}^{(n)}}{k} = p_{i_0 i_1} \cdot \pi_{i_0}$$

και

$$p_{i_1 i_0} \cdot \lim_{k \rightarrow \infty} \frac{\sum_{n=0}^{k-1} p_{i_0 i_1}^{(n)}}{k} = p_{i_1 i_0} \cdot \pi_{i_1}$$

Οπότε, προκύπτει

$$\pi_{i_0} \cdot p_{i_0 i_1} = \pi_{i_1} \cdot p_{i_1 i_0} \quad \forall i_0, i_1 \in S$$